Sivul/4
a) Muunna celsiusasteiksi typen kiehumispiste 77,35 K.
Kelvinit muunnetaan celsiusasteiksi vahentamalla [dmpdtilan lukemasta 273
77,35 K= (77,35 —273) °C = —195,65 °C (= —196 °C).

b) Muunna kelvineiksi vedyn sulamispiste —259,14 °C.
Celsiusasteet muunnetaan kelvineiksi lisaamalla lampdtilan lukemaan 273
—259,14 °C = (—259,14 + 273) K= 13,86 K (= 14 K).
c) Kuinka suuri on absoluuttisen nollapisteen [ampdtila?
Absoluuttinen nollapiste on 0 K eli =273 °C.
Pisteet: /3

Miten valmistat lampomittarin? Kirjoita vastauksen alkuun, mita valineita tarvitset. Laadi
kuvaus siten, etta numeroit kunkin tyévaiheen.

Tarvitaan pullo, johon on liitetty kapea putki korkilla.
1. Laita pulloon nestetta

2. Liitd ohut putki pulloon siten, etta nestetta on myos putkessa. (Neste nousee
putkessa, kun pulloa ldammitetaan. )

3. Laadi mittarin asteikko. Mittarin asteikko saadaan laittamalla pullo kahteen
tunnettuun Idmpédtilaan: sulavaan jaahan, 0 °C ja kiehuvaan veteen, 100 °C.

4, Muut lampdotilat saadaan asteikolle jakamalla vali 0-100 °C sataan yhta suureen
osaan.

Pisteet: /3

Sama maara vettd ja alkoholia lammitettiin laboratoriossa samanlaisilla lammittimilla.
Lammityksen aikana mitattiin nesteiden lampdtilaa ja lammittamisessa nesteeseen siirtynytta
energiaa. Mittaustulokset esitettiin koordinaatistossa.

a) Mitka olivat nesteiden lampdtilat Idmmityksen alussa?

Alkoholin lampdtila oli 15 °C ja veden lampatila 20 °C.

b) Kuinka paljon lampdenergiaa tarvittiin muuttamaan (i) veden ja (ii) alkoholin lampdtilaa 10
°C?

Kuviosta nahdaan, etta ldmpdenergiaa tarvitaan 42 k] muuttamaan veden lampdtilaa 10 °C.
Vastaavasti lampoenergiaa tarvitaan 24 k] muuttamaan alkoholin [ampdtilaa 10 °C.

¢) Kumpi nesteista lampeni nopeammin? Miksi?

Alkoholi ldampeni nopeammin, koska silla on pienempi ominaislampodkapasiteetti.
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Pisteet: /3



Laske lammittamiseen tarvittava energia.

a)

Vetta
m=085kg
t=15°C

Lammittdmiseen tarvittava energia lasketaan yhtalolla:

E = cmAt, missa

¢ = 4,19 kJ/kg°C

m = 0,85 kg,

At =70 °C (lampotilan muutos)

E=4,19 kJ/kg°C - 0,85 kg * 70 °C = 249,3 k] = 250 kJ

b)

Rautaa Rautaa
m=17kg » m=17kg
t=-25°C t=350°C

Veden ominaislampodkapasiteetti on 4,19 kJ/kg°C ja raudan 0,45 kJ/kg°C.
Lammittdmiseen tarvittava energia lasketaan yhtalolla:

E = cmAt, missa

¢ = 0,45 kJ/kg°C

m=1,7 kg,

At = 375 °C (lampotilan muutos)

E = 0,45 kJ/kg°C - 1,7 kg - 375 °C = 286,9 kj = 290 kJ

Kerro tilanteesta, jossa

a) kuumaa kappaletta jadhdytetaan vedella.
a) Auton moottoria jadhdytetaan vedella.

b) kylmaa kappaletta lammitetaan vedella.

b) LampoOpattereissa kiertaad kuuma vesi, joka lammittaa [dmpopatteria.

Pisteet:

Pisteet:
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Sivu3/4
Laboratoriossa tutkittiin eraan sulan aineen kayttaytymista kylmassa vesilasissa. Kuvaaja
esittaa aineen Iampotilan muuttumista. Selvita kuvaajan perusteella:

a) Milloin (ajan hetki) aine alkoi jahmettya?

Aine alkoi jahmettya kohdassa C. Aikaa oli talléin kulunut 1,3 s.

b) Kuinka kauan jahmettyminen kesti?

Jahmettyminen tapahtui kohtien C ja E valissa. Aikaa jahmettymiseen kului 5,0s-1,3s = 3,7
S.
c) Mika on aineen sulamispiste?

Aineen sulamispiste on 80 °C.

d) Missa olomuodossa aine on kuvaajan pisteissa A, B, ja G?
Piste A: neste

Piste B: neste

Piste G: kiintea.

°CA lampdtila
& A=0s
90\
\E B=0,6s
\C “ . C=1,3s
80-——\—!— -
N D=3,0s
\F
E=50s
70 ikaf F=6,55s
0 1 2 3 4 5 6 7 8 s
G=8,0s

Kayra kulkee vaakasuoraan niin kauan, etta se on ohittanut pisteen E.
Pisteet: /6

Selitd seuraavat ilmiét. Kerro selityksessa, mika olomuodon muutos on kyseessa. Kerro myas,
mistad olomuodon muutokseen tarvittava energia on peraisin tai mihin olomuodon
muutoksessa vapautuva energia siirtyy.

a) Marraskuisena aamuna nurmikko on valkoisen kuuran peitossa, vaikka yolla ei olekaan

satanut lunta.

IIman vesihdyry on harmistynyt jaaksi. Energiaa vapautuu ilmaan.

b) Elokuisena aamuna nurmikko on marka, vaikka yd6lla ei ole satanut vetta.

[Iman vesihoyry on tiivistynyt vedeksi. Energia vapautuu ilmaan.

c) Kevaalla auringonpaisteessa lumi "haviaad”, vaikka on pakkasta.

Lumi sublimoituu vesihoyryksi. Sublimoitumiseen tarvittava energia on peraisin Auringosta.
Pisteet: /3

Miten Iampo siirtyy
a) merivirroissa
Lampo siirtyy merivirroissa kuljettumalla veden mukana.
b) Auringosta Maahan
Lampd siirtyy Auringosta Maahan sateilemalla.
¢) kuumasta metallilusikasta kateesi?
Lampo siirtyy johtumalla kuumasta lusikasta kateen.
Pisteet: /3



Sivu4/4
a) Miksi huoneenlampdtilassa oleva oppikirja tuntuu lampimalta?

Paperi on [Bmmaoaneriste.

b) Selosta, milla Bmmonsiirtymistavalla energia siirtyy, kun kosketat huoneenlampatilassa
olevaa oppikirjaa.

Energia siirtyy kadesta kirjaan johtumalla.
c) Miksi energia siirtyy hyvin, kun kosketat huoneenlampdtilassa olevaa metallista
poydanjalkaa?
Energia siirtyy hyvin kadesta metalliin, silla metalli on lammadnjohde.
Pisteet: /3



